



本报讯 10月30日，“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表先进事迹分享会在重庆巾帼园举行(如图)。市委宣传部、市检察院、市妇联有关负责人出席分享会，市妇联机关、直属事业单位全体干部职工，基层妇联工作者、家庭教育指导者、爱心妈妈、妇联执委等300余人现场聆听事迹分享。

以良法善治守护未成年人健康成长

重庆检察未成年人保护工作团队(以下简称渝检护“未”团队)，主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作。自2004年“莎姐”成立来，由1个“莎姐”青少年维权岗拓展到45个维权岗，成员发展到500余人，梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志是其中的优秀代表。他们中多人获全国先进工作者、全国模范检察官、全国三八红旗手等称号。

2025年8月，中共中央宣传部授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号。近日，市委、市政府印发《关于深入开展向“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表学习活动的决定》，指出渝检护“未”团队代表是牢记嘱托、勇担使命的践行者，是守土尽责、善作善成的奋进者，是德法相伴、心系万家的示范者，是敢为人先、追求卓越的探索者，号召全市广大党员干部要向渝检护“未”团队代表学习，以良法善治守护未成年人健康成长。

分享会上，渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志，以及重庆检察未成年人保护工作负责人、服务对象、新闻记者一一上台，生动讲述了渝检护“未”团队代表21年来，坚持“德法相伴、倾情守护未成年人健康成长”的感人故事。

重庆市人民检察院党组成员、副检察长詹文渝以《为了孩子，他们竭尽所能》为题，讲述了渝检护“未”团队21年来从无到有、成长壮大、迭代升级的发展历程，分享了团队代表“为党护苗、为国护未”，倾情守护孩子们健康成长的故事。她说，“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿。”就是重庆未检人21年不曾动摇的初心和坚守。她期盼，全社会、各行业、每个人都参与进来，德法相伴，携手同行，护卫孩子成长的路，温暖孩子稚嫩的心，成为孩子前行的光！

“我们不只是执法者，更是帮他们的知心人。”大渡口区人民检察院党组成员、副检察长梅玫分享了《我和孩子共成长》的故事，她以多起真实案例，勾勒出团队用司法温情修复家庭、唤醒希望的细节，让在场听众感受到法治的温暖。

“十年前，是渝检护‘未’的光亮我；十年后，我也成了追光人。”璧山区法院法官助理韩丹的发言，将现场氛围推向温暖。作为曾听“莎姐”法治课的中学生，她回忆起“莎姐”引领她的点点滴滴，如今她穿上制服，成为团队的一员。

这样的故事，在分享会上不断涌现：龚珊推动建立全国首个省级教职员入职查询平台；唐焕然创作普法情景剧走进校园；吴波扎根库区，用“望闻问切”的方法精准解决问题；李非白和同事用七年陪伴，成为三个孤儿身后最坚实的依靠；孙文静创新探索了“检察官+观护人员+司法社工+亲属”帮教方式……这些平凡而坚韧的守护，让“时代楷模”的精神以一个个故事的形式，生动地展现在听众面前。

未成年人保护工作需全社会共同参与

听完现场的故事，参会人员纷纷表示，此次分享会既是对“时代楷模”精神的致敬，更是对“全社会共护未来”的号召。家庭教育指导专家周金霞表示，此次活动让她更深刻地认识到，未成年人保护工作并非孤立存在，法律的刚性兜底、家庭的柔性修复、社会的温暖陪伴，环环相扣才能稳稳托住孩子的未来。

“今天的分享会，让我们更深刻体会到未成年人保护需要全社会共同参与。”参会的基层妇联执委胡馨说，渝检护“未”团队的坚守与创新，为我们基层妇联工作的开展提供了鲜活范本。“他们用专业与耐心打破‘司法冰冷’的刻板印象，我们也要耐心细致地把‘娘家人’的温暖落到实处。”

“学习先进事迹，不仅是感动，更是对工作的激励。”市妇儿工委办副主任唐晓琴介绍，我们坚持“最有利于未成年人”的原则，工作重点从以兜底保护、司法保护为主向全方位、全领域的跃升；工作流程从事后干预向事前预防延伸，推动建立了市级未成年人保护工作专班，初步形成“一专班、双会商、六保护”工作格局，家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护“六位一体”协同运行，合力织密关心守护未成年人健康成长的最大安全网。

记者 叶会娟

深化监督改革 保障诉讼权利

市检察院、市检察院五分院、渝中区检察院共邀人大代表跨辖区视察检察改革工作

“民之所盼，法之所向。”10月30日至31日，18名全国人大代表、市人大代表应邀赴渝中区开展以“强化诉讼参与人权利保障”为主题的跨辖区视察活动，实地考察检察机关深化诉讼参与人权利保障监督改革工作成效。市检察院党组书记、副检察长高松林，市检察院五分院党组书记、副检察长石磊，渝中区检察院党组书记、检察长钟晓云，市检察院、市检察院五分院相关部门负责人参加活动。

此次活动由市检察院、市检察院五分院及渝中区检察院三级检察机关联合组织开展，融合实地考察、应用发布、故事分享、座谈交流等多种形式，集中展现检察机关在保障诉讼参与人权利方面的履职成效与创新实践。

活动首日，代表们走进渝中区佛图关公园检察公益诉讼保护点。沿佛图关古道拾级而上，代表们驻足观摩摩崖碑记、石刻，仔细观察每一处修复细节，听工作人员讲述摩崖石刻背后的检察故事。

2020年5月，渝中区检察院公益诉讼部门在巡查中发现，佛图关的摩崖碑记、石刻因长期风雨侵蚀，风化严重、字迹模糊不清，周边环境亦亟待整治。该院依法向当地文物保护部门发出公益诉讼诉前检察建议，督促其切实履行文物保护监管责任。在多方通力协作下，佛图关碑记石刻保护及环境整治工程于2023年7月全面完工，如今的摩崖石刻已重现风华，成为市民游客触摸巴渝文脉、感受巴渝古韵之美的重要载体。

在随后召开的座谈会上，“跨区域协作机制”“数字检察”“法律监督模型”“权利保障”等成为



▲座谈会现场

代表们热议的焦点。会议听取了渝中区检察院关于深化诉讼参与人权利保障监督等相关改革工作情况的汇报，并组织观看了“渝检故事汇”——检察官讲述办案故事。与会代表对视察活动给予充分肯定，围绕进一步优化诉讼参与人权利保障机制提出宝贵建议。

市检察院党组书记、副检察长高松林在认真听取代表发言后表示，全国、市人大代表视察检察工作，既是代表履行监督职责的重要方式，也是推动检察工作高质量发展的重要途径。“强化诉讼参与人权利保障”是践行依法治国理念的要求，是体现法治、公正、文明的重要缩影。高松林对代表们提出的宝贵意见表示感谢，并强调全市检察机关将持续加强代表联络工作，自觉主动接受监督，不断提升检察工作质效。

记者 张柳姐 饶果

渝中区检察院发布“检护诉权”应用—— 诉讼参与人权利受侵害 可以一键发起监督申请



本报讯 10月31日，渝中区检察院自主研发的“检护诉权”数字化应用正式发布(如图)，标志着重庆检察工作在数字化、精细化、智慧化转型中迈出关键一步。市检察院党组书记、副检察长高松林，市检察院五分院党组书记、副检察长石磊，渝中区检察院党组书记、检察长钟晓云出席活动。

据了解，针对超大城市中心城区治理中存在的诉讼参与人权利保障不到位、监督渠道不畅等现实问题，渝中区检察院以数字化思维重塑工作流程，构建诉讼参与人权利保障全流程协同监督体系，牵头研发“检护诉权”一件事应用。该平台为各政法部门数据信息共享、多跨协同办理、市区街镇三级共同治理的一体化综合办案治理平台，诉讼参与人可就权利受侵害事项在“渝快办”端发起监督申请，检察机关和被控告部门在“渝快政”端全流程线上办理办案。该应用于今年1月被纳入数字重庆建设“一本账”管理立项，7月在“渝快政”端上线，9月在“渝快办”端上线试运行，通过该应用已累计办理诉讼参与人权利保障监督案件200余件。

在填报申请监督环节，权利受到侵害的诉讼参与人可通过“渝快办”端一键发起监督申请，在应用中一次性填录权利受侵犯事项，并提交相应证据材料，相关信息可以实时传递至检

察办案人员。在案件办结后，诉讼参与人还可以对案件办理情况进行评价反馈，形成“申请——受理——办理——反馈”的闭环管理。

在协同办理环节，承办人可以通过数字重庆一体化智能化公共数据平台与公安机关、法院、信访部门、司法行政机关进行数据共享，并通过城市运行和治理中心平台向被控告单位和相关部门同步发出协助调查函，在线上高效、规范地推进监督事项调查核实工作。

“驾驶舱”一张图功能成为另一大亮点。应用在收集群众法律监督诉求、检察机关办案数据、其他部门协同办理数据基础上，生成“驾驶舱”一张图，办案人员可以实时查看群众申请法律监督、受理办理、办理超期警示等信息，为全面推进区域涉法涉诉治理提供决策参考。

“‘检护诉权’应用的上线，既是落实数字重庆、数字检察要求的具体实践，更是回应群众司法需求的民心工程。”渝中区检察院负责同志在致辞中表示，下一步该院将在持续深化应用核心功能的基础上，探索推进远程送达、法律援助多跨协同等服务司法办案功能，让数智技术真正成为提升办案质效的“加速器”、强化法律监督的“倍增器”、服务群众的“连心桥”，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

记者 叶会娟 饶果